

海宁市综合行政执法局:

服务前移 护航经济高质量发展

本报记者 李琪桉 通讯员 张礼

2023年GDP总量达1318.2亿元,较上年增长8%,增速领跑全省工业大县。嘉兴海宁之所以能够取得这样好的成绩,离不开上下一心、奋勇拼搏,更离不开法治的保驾护航、离不开高水平平安建设。

如何通过提升执法效能,为企业创造安全稳定的发展环境?海宁市综合行政执法局想企业之所想、急企业之所急,深化“大综合一体化”行政执法改革,将执法服务向预防指导延伸,因地制宜,创新特色探索。

一体化执法服务工作站,增强执法质效

烟雾弥漫,火焰熊熊,警报声刺耳……一切如此逼真。近日,数名企业代表和安全生产管理员走进海宁(中国)泛半导体产业园的平安数智体验馆,观看火灾实景模拟场景,并通过VR体验消防逃生避险。

该馆占地约200平方米,是嘉兴市首个设在工业园区内的平安专题展馆。馆内共设防范电诈、平安交通、消防安全、应急救援、禁毒、反邪教、安全生产七大安全主题,引入实体场景、VR体验、互动问答等新颖形式,以园区企业为重点对象,同时面向周边学校、村社居民、单位等,进行综合性平安宣教。

“这不仅是一座展馆,也是‘大综合一体化’行政执法改革后设置的一体化执法服务工作站。”据相关负责人介绍,产业园企业密集,为防范事故,降低企业损失,该站由街道综合执法、市场监管、应急管理、消安、派出所等执法力量入驻,整合村镇建设办、社会治理办等街道内设机构,并邀请律师、会计师、税务师等社会力量,根据需求为企业、员工、居民提供咨询答

疑、专业指导、矛盾协调等综合性服务。

“执法服务工作站向企业、群众延伸服务触角,为基层共建共治提供实体化载体,就近为企业遇到的隐患顾虑、安全生产疑惑等提供指导帮助,将风险隐患化解在一一线。”据介绍,这类“便利店”式的执法服务工作站,2023年海宁全市已经布点建设了65个,累计现场解答工程运输、危大工程等疑问566个;协调用工欠薪、渣土消纳等矛盾122起。今年预计还将增设10个。

“大综合一体化”行政执法改革开展以来,海宁市聚焦企业生产经营中的各类安全隐患,以法治为保障,充分发挥整体优势,将事中检查和事后处罚向事前预防延伸,为企业提供增值化服务,积极打造安全、稳定、公平的营商环境。

在预防指导上多走一步,授企以“鱼”不如授企以“渔”。海昌街道综合行政执法队精准聚焦泛半导体行业特性,梳理以往市内及市外行业中的违法行为、



企业人员体验平安数智体验馆项目

事故、风险等,制定出台首个《泛半导体产业行政合规指导清单》,涵盖安全生产、知识产权等9大领域70项高频行政处罚风险点,有效推进企业合规体系建设。

做好执法前置工作,让执法工作更加“主动”,让平安更加“生动”。2023年,海宁生产安全事故起数、死亡人数实现“双下降”,有效提升执法效率。

“三相一就”,多方执法队伍一体联动



多部门联合检查企业

“以前一年下来,平均每个月的执法检查至少有两三次,现在减少了一半,企业也能更专心经营。”今年2月,针对涉企执法检查,海宁市综合行政执法局联合市场监管、应急管理等单位创新推出“三相一就”

精准统筹综合监管机制,海宁市新万年染整有限公司率先享受了这波改革红利。

从2023年开始,海宁市综合行政执法局以4万企业作为综合监管主体,梳理了全市32个部门条线、4433项事项,在“综合查一次”联合执法机制的基础上,最终探索出“三相一就”统筹原则,按照“检查方式相同、检查时长相近、检查对象相同、低频就高频”的原则,设置数据算法模型,进一步整合各条线、部门行政检查行为,聚合尽可能多的部门“进一次门、查多项事”。

该公司是一家规上企业,从事针织品印染、拉毛、轧花等业务,日常执法检查涉及综合执法、市场监管、生态环保、应急管理等多个部门。该机制的出台,对企业负责人孙林法来说,从多个部门“分头查”变成“同时查”,既降低了迎接检查的成本,又满足了答疑解惑的需求。

该机制打破原有不同条线和市镇两级执法检查的壁垒,兼顾了涉企风险隐患的必要监管,以及联合检查减少入企干扰的多重需求,另一大优势就是同步

上门、综合检查、整体指导。

“此前,不同部门分别上门,相关要求我们听得一知半解。”海昌街道综合行政执法队常务副队长徐志明说,“多个部门同时上门、分别检查,一次性指出全部问题隐患,涉及装修、有限空间等难点,还可以现场协商给出一套解决方案,企业的风险防范更及时、更全面、更精准。”

值得一提的是,海宁市综合行政执法办还根据不同条线检查内容,划分出重点领域和一般领域两个场景。其中将消防、应急、部分生态安全等事故发生集中、影响最大、损失最重的检查内容作为重点领域,与一般领域区别整合规则算法,降低入企干扰的同时,保证必要的检查指导,提高执法质效,为经营主体提供安全稳定的营商环境。

2023年,海宁市综合行政执法、市场监管、应急管理、环保等几个部门先行先试,全年降低企业检查频次15%。海宁市综合行政执法办副主任谈仲凯表示,以2023年执法数据测算,通过该机制,2024年全年至少能同比降低企业受检频次20%以上。

行业自检互查,激活经营主体主观能动性

平安建设是全社会共同参与的过程。执法部门监管有力度、服务有温度,企业经营也要有态度。

行业自检互查机制应运而生。由镇街综合行政执法队牵头,以行业健康良性发展为导向,让行业协会走上前台,让企业发挥更多自主性,对于隐蔽的风险防范更加有效。

丁桥钱江工业园区是行业自检互查机制的试点之一。根据镇综合执法队和相关部门关于社会组织(协会)自治指导意见,该园区按照“企业自治为主、政府行政指导、专家辅助服务”的组成架构,制定镇应急管理协会规范自治工作实施方案。成立应急协会,组建11个自治工作组,会员单位覆盖印染、纺织、材料、科技等镇内主要产业,其中包括100余家规上企业、50余家危化品使用企业。此外,还包括镇消防、生态执法、市场监管等部门及安全生产领域专家。

协会负责组织实施园区内成员单位依据合规指引、行业公约、执法指导等,定期交流评价,借鉴规范经营方式,提示违法风险,自行整改存在的问题。每月检查不少于2次,每次检查不少于2家,还适时开展应急演练、实训等活动。执法部门、行业专家定期抽查自检结果,根据协会需求上门指导。同时根据执法部门抽查情况以及企业自查自改情况,形成诚信经营企业白名单。今年首批纳入白名单的有7家企业,执法部门将在一定时期内不再对名单内企业上门检查,既是对企业自律的激励,也能提高执法效率。

“这种互评、互促、互学、互助的‘四互’自治模式,发挥了企业自主管理、协同社会治理等功能,提高了企业依法经营的主动性,又减少了执法检查对企业正常生产经营的干扰,形成政府、企业、社会三方良性互动,释放了平安治理的活力。”丁桥镇综合行政执法队



常务副队长钱宇说。

据统计,2023年以来,当地共开展平安主题各类活动242次,企业互查528家次,发现隐患2658条;而执法部门入园检查频次则同比减少2/3,企业投诉举报处置满意率100%。